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1、 苗栗縣政府（以下簡稱本府）為審查非都市土地申請變更為財團法人文化設施用地之興辦事業(以下稱文化事業)計畫，依非都市土地使用管制規則第三十條第四項規定，訂定本要點。
2、 本要點所稱文化設施係指經目的事業主管機關認定具文化、教育功能之解說、訓練、展演、研發、住宿、保存等相關設施。
三、申請人應備具下列文件向本府提出申請：
（一）申請書。（附件一）
（二）應備文件查核表（附件二）
（三）最近三個月內核發之土地登記(簿)謄本及地籍圖謄本，申請使用範圍並應著色標示。
（四）財團法人設立登記相關證明文件。
（五）申請人非土地所有權人者，應檢附土地使用及變更編定同意書。
（六）興辦事業計畫（附件三）：
    1. 申請人組成、屬文化事業之說明及相關實績與執行能力之說明。
    2.興辦事業計畫屬文化創意產業發展法第三條文化產業之範疇說明及設置藝文創作者培育、輔助及展演場所之類型說明。
3.分析文化事業之必要性及需要性、與政府相關計畫及政策之配合情形、對當地及整體文化事業之影響。
4.土地使用計畫配置圖及位置圖(配置圖不得小於一千兩百分之一，位置圖不得小於五千分之一，均應著色表示)、所需變更編定為特定目的事業用地範圍標示、面積、土地使用現況周邊環境及聯外道路、必要之公共設施或必要性服務設施說明(含是否符合下水道法專用污水下水道設置標準)、預估興辦方式、事業項目及內容、效益、預定進度等。
5.財務計畫。
6.經營管理內容、組織架構、經營策略、行銷推廣、活動及安全管理等。
7.土地使用符合相關法令之切結書(附件四)。
（七）其他與本申請案有關文件。
四、申請變更為財團法人文化設施用地不得有下列情形之一：
    （一）依農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點規定有不得變更使用情形者。
    （二）影響環境保護者。
    （三）政府計畫開發為風景區、工業區、公共建設或觀光發展者。
    （四）妨礙公共安全、重要軍事設施、要塞管制等防務安全者。
    （五）本府公告土地法第十四條第一項各款規定不得為私有土地者。
    （六）位屬海堤區域公告範圍，或距海堤臨陸側堤肩線向陸域十五公尺範圍內者。
    （七）位屬依法劃定之河川區域或排水設施範圍者。
     (八) 位屬潮間帶範圍者。
    （九）依區域計畫劃定之森林區者。
    （十）位屬依法劃定應予保護或禁止、限制建築之地區者。
    （十一）妨礙雪霸國家公園與交通部觀光局參山國家風景區管理處發展苗栗縣觀光計畫者。
     (十二) 影響鄰近農地利用、灌溉排水設施及農業生產環境者。
     (十三) 非都市土地使用管制規則第三十條之一之相關限制規定者。
    （十四）其他依法禁止或限制開發者。
五、申請人於提送興辦事業計畫前，應先依查詢項目表（附表一）所列查詢項目逐一向該主管機關查詢，並將查詢結果附於興辦事業計畫書內。
六、申請基地面臨道路路寬應依建築法及相關規定辦理。
七、 基地應配合自然地形、地貌及不穩定地區，設置連貫集中之保育綠地，除必要之道路、公共設施或必要性服務設施用地無法避免之狀況外，保育綠地之完整性與連貫性不得為其他道路、公共設施用地切割或阻絕。
保育綠地面積不得小於扣除不可開發區面積後之剩餘基地面積之百分之三十，保育綠地面積之百分之七十以上應維持原始之地形地貌，不得開發。
保育綠地面積之計算不得包括道路、公共設施或必要性服務設施，且不得於保育綠地內劃設建築基地。保育綠地及列為不可開發區土地應編定為國土保安用地，亦不得再申請開發。
八、本府受理申請後，會同有關單位依審查表(附表二)項目審查，必要時得實地會勘，並徵得變更前目的事業主管機關及有關機關同意。
經審查結果不符規定需補正者，申請人應於三個月內補正，有展延需要者，得敘明理由，於補正期間屆滿前向本府申請展延，展延次數以二次為限，合計期限不得超過一年，逾期未補正者，駁回其申請。申請展延未敘明理由或理由不充分時，本府得於補正期間屆滿後駁回其申請。
九、申請人提出興辦事業計畫經本府核准後，應依非都市土地使用管制規則第二十八條規定，申請使用地變更編定，並依核准之興辦事業計畫內容使用。
十、申請文化事業用地變更編定須依下列規定開發興建:
    (一) 申請之土地經興辦計畫核定准予部分變更者，於本府地政處核准同意變更編定後，通知申請人向轄區地政事務所申請辦理分割登記。
    (二) 申請變更編定使用面積在二公頃以上者，應變更為特定專用區，在核准興辦事業計畫後，應依非都市土地使用管制規則第三章有關土地使用分區變更規定程序辦理。
    (三) 經核准變更使用之土地，不得移作原申請目的以外之其他目的事業使用，且應於核准日起二年內，依非都市土地使用管制規則第二十八條規定向本府申請核准使用地變更編定，逾期未完成者，應撤銷其許可；因不可抗力之因素致未完成者，得報經原核准機關，展延六個月，並以二次為限。
     (四) 文化事業計畫用地在山坡地範圍未達十公頃者，應符合興辦文化事業申請免受山坡地開發建築面積不得少於十公頃限制案審查原則之規範；如依法須檢附水土保持、環境影響評估等書件者，應檢齊有關書圖文件依規定辦理事業計畫書審查工作，未經審查完成前，不得為開發行為之許可。
     (五) 申請用地位於山坡地範圍者，於興辦事業計畫核准前，申請人應提交是否有非都市土地使用管制規則第四十九條之一第二項不可開發建築之相關文件。
十一、經核准之申請文件及興辦事業計畫等內容有下列情事需變更者，應將變更後之申請文件及興辦事業計畫內容送本府審查：
  (一) 原核准之計畫範圍擴大，但擴大後面積不得超過二公頃。
  (二) 原核准之申請使用項目、內容、用途及興辦方式等變更者，變更後仍需符合文化創意產業發展法第三條規定。
  (三) 申請人變更者。
 十二、有下列情事之一者，本府得撤銷或廢止其興辦事業計畫：
（一）申請人未依開發預定進度完成興建。
（二）申請人未經本府同意，任意變更核准之興辦事業計畫。
     (三) 申請人違反本府就興辦事業計畫之核准所為之附款。
（四）提供虛偽、不實之文件、資料，或其他經認定足以造成公共安全之虞、環境衝擊及違反公共利益等重大變更者。
前項第一款期間屆滿前，申請人得敘明理由申請展延；展延期間不得超過一年。倘申請展延未敘明理由或理由不充分時，本府得於期間屆滿後撤銷或廢止之。
十三、核准之興辦事業計畫經本府撤銷或廢止後，已完成變更編定者，應通知變更編定主管機關，並副知申請人。
十四、為審查興辦事業計畫申請或申請變更案件，本府得邀請有關機關（單位）代表及專家學者籌組審查委員會(以下簡稱本會)。
十五、本會置委員七至九人，其中一人為召集人，由本府秘書長兼任；其餘委員由本府依個案性質，就具有文化產業分析、經營管理、財務管理等相關領域之專家學者及政府機關(單位)代表聘(派)之。
本會委員任期為二年，期滿得續聘(派)之；於任期內出缺時，本府得補聘(派)至原任期屆滿之日止。
十六、本會會議由召集人召集，並為會議主席；召集人不能出席會議時，由出席委員互推一人代理主席。
十七、本會會議應有委員過半數之出席始得開會；經出席委員過半數之同意，始得作成決議。
本會會議應獲致審查結論，並作成會議紀錄，簽報縣長或其授權人核定。
十八、本會於必要時得推派委員或由召集人指派人員實地調查，並得邀請相關專業人士及業務主管機關(單位)代表列席說明。
十九、本會委員對具有利害關係之議案，應自行迴避。
二十、本會委員均為無給職；但得依規定支領審查費及交通費，其所需經費由苗栗縣政府文化觀光局相關預算支應。
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